
Ergebnisse der 
Jugendbefragung Sailauf

2022



Jugendbefragung im WEstSPEssart

Befragungszeitraum
01. – 31. Juli 2022

Zielgruppe
BewohnerInnen aus Sailauf + Eichenberg zwischen 11 und 18 Jahren

Erhebungsverfahren
ausgedruckter Fragebogen, Einwurf in Abstimmungsbriefkästen

Ansprache der Teilnehmer
Persönliches Anschreiben & Plakate

Rücklaufquote
108 Fragebögen von 270 Jugendlichen      40,0 %



Teilnehmer der Befragung

Alter
13%

27%

16%

15%

14%

9%

5% 2%

9 Jahre

10 Jahre

11 Jahre

12 Jahre

13 Jahre

14 Jahre

15 Jahre

16 Jahre

17 Jahre

18 Jahre



Teilnehmer der Befragung

Geschlecht

51%47%

2%

männlich

weiblich

divers



Teilnehmer der Befragung

Schulart

16%

31%
47%

6%

Mittelschule

Realschule

Gymnasium

Sonstiges



Teilnehmer der Befragung

Ortsteil

20%

42%

15%

5%

18%

Untersailauf

Mittelsailauf

Obersailauf

Weyberhöfe

Eichenberg



Freizeitverhalten

Ab wann hast Du Freizeit?

Uhrzeit Angaben in Prozent

Ab 15 Uhr 39 %

Ab 16 Uhr 34 %

Ab 17 Uhr 14 %

Ab 18 Uhr 3 %

Andere Uhrzeit 10 %

Anteil der Befragten, die angegeben haben ab dem jeweiligen Zeitpunkt Freizeit zu haben.
(Freizeit = Fertig mit den Hausaufgaben, Ende der Nachmittagsbetreuung / Schul-AGs usw.)



Freizeitverhalten

Mit was beschäftigst Du Dich in Deiner Freizeit?



Mit Freunden/Freundinnen treffen

Etwas mit der Familie unternehmen

Im Verein aktiv sein

Jugendtreffs/Jugendgruppen besuchen

Musik hören

Selbst Musik machen

Fernsehen

Filme schauen

Selbst filmen oder fotografieren

Konsolen-, PC-, Online-Spiele spielen

Soziale Medien nutzen

Etwas Kreatives machen

Lesen

Sport machen oder trainieren

Gesellschaftliches/soziales/politisches Engagement

Nichts tun/rumhängen

Shoppen/Einkaufen (stationär)

Konzerte/Musikveranstaltungen besuchen

Museen oder Ausstellungen besuchen

In die Natur gehen

Um ein (Haus-)Tier kümmern

Im Haushalt helfen

Im Geschäft der Eltern helfen

Nebenjob ausüben

Religion leben

nie manchmal oft



Freizeitverhalten

Wo verbringst Du Deine Freizeit?

In dem Ortsteil, in 
dem ich wohne

78 %

In einem anderen 
Ortsteil

18 %

In einer 
Nachbargemeinde

9 %

Weitere Orte
(z.B. Aschaffenburg)

29 %



Freizeitverhalten

Bist Du in einem Verein aktiv?

64 %

56 %

72 %



WESPE-Gemeinden

Rund um Sailauf und Eichenberg: 

Bewerte Deinen Ort mit einer Schulnote

Durchschnitt

Mädchen

Jungs

2,53

2,55

2,54



WESPE-Gemeinden

Kannst Du Dir vorstellen, Dich in Deiner Gemeinde im Bereich 
Jugendarbeit zu engagieren?

41 Jugendliche antworten mit JA!

37%

48%

männlich

weiblich



Gemeindliche Angebote

Kennst Du die öffentlichen Jugendräume?

37%

36%

38%

28%

34%

24%

gesamt

weiblich

männlich

Kenntnis über Angebot Kenntnis über Öffnungszeiten



Gemeindliche Angebote

Was sollte ein Jugendraum Deiner Meinung nach anbieten?

41%

52%

83%

40%

71%

48%

46%

36%

50%

63%

59%

Rückzugszone von Zuhause

Musik hören

Raum zum Freunde treffen

Konsolen-, PC-, Online-Spiele

Internetnutzung (W-LAN)

Kreative Angebote

Möglichkeit zum Filme schauen (DVD, Netflix etc.)

Veranstaltungen planen & durchführen

Gesellschaftsspiele

Tischkicker

Tischtennis



Gemeindliche Angebote

Hast Du in Sailauf oder Eichenberg Lieblingsorte?

20%

22%

43%

3%

17%

10%

18%

13%

Schulsportgelände

Bolzplatz

Im Freien

Festplatz

Wasserspielplatz (Postwiese)

DGH Eichenberg

Tsukahara-Platz

Anderer Lieblingsort



Mobilität

Welche Möglichkeiten hast Du, um zum Jugendtreff / zu Vereinen / 
Freunden zu kommen?

81%

72%

8%

51%

53%

7%

Zu Fuß

Mit dem Fahrrad

Mit dem Roller/Mofa

Mit dem Bus

Mich fährt jemand anderes

Mit dem eigenen Auto



Schule

Wo gehst Du zur Schule?

69%

15%

7%

2% 3%

Hösbach

Aschaffenburg

Laufach

Bessenbach

Anderer Ort



Schule

Hast Du Probleme in der Schule? Wenn ja, mit was?

14%

JA Mitschüler

Lehrer

Schulstoff

Leistungsdruck

Andere Probleme



Freunde

Wie groß ist Dein Freundeskreis?

23%

63%

14%

klein (1-5)

mittel (6-15)

groß (16-25)



Finanzielle Situation

Wie viel Geld steht Dir im Monat zur Verfügung                                     
(z.B. Taschengeld, Mini-Job, Geschenke etc.)?

6%

30%

36%

16%

6%

2%
5%

Kein Geld

1-20 €

21-40 €

41-60 €

61-80 €

81-100 €

>100 €


